



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СМЕНА

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ



№ 8 (193)

13 августа

1982 года

Лето издания — шестнадцатое

Цена 2 коп.

## ВЗВЕЙТЕСЬ, ОТРЯДОВ АЛЫЕ ФЛАГИ



## ЛУЧШИХ НАЗЫВАЕТ СТРОЙКА

Фестиваль, посвященный Дню строителя, в РСО «Петроградский» по традиции состоялся в поселке Стекольное. Весь день горел над стадионом факел, зажженный от Вечного огня у памятника воинам, павшим за освобождение города Тосно.

На торжественном митинге командир РСО «Петроградский» Геннадий Гостев рапортовал: за первый месяц трудового семестра районным отрядом освоено 817 тысяч рублей капиталовложений, производственная программа выполнена на 51 процент. На полях района бойцами заготовлено более 80 тонн сена.

На митинге состоялось награждение отрядов — победителей социализации по итогам первого месяца работы. Особенно отличились отряды «Данко» Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина), бойцы которого строят кормовой коридор в совхозе «Восход»; «Альбатрос» ЛЭТИ, ведущий строительство железнодорожных путей Октябрьской железной дороги; «Аврора» Института культуры имени Н. К. Крупской, строящий в совхозе имени Тельмана общежитие.

Перед бойцами выступил секретарь обкома ВЛКСМ О. Кузин.

**А. КУЛАКОВ,**  
комиссар РСО «Петроградский»

## ФАКЕЛ ФЕСТИВАЛЯ ЗАЖЖЕН

Яркие приметы стройотрядовского лета окрасили в этот день древний Волхов. На главных улицах праздничные лозунги, плакаты и транспаранты. А бойцы студенческих отрядов сменили рабочие спецовки на форму парадную. В ЗСО «Октябрьский» прошел фестиваль студенческих отрядов.

— В День строителя, — рассказал командир ЗСО Сергей Михайлов, — мы подвели итоги первого месяца работы. Социалистические обязательства выполнены на 100 процентов. Студенческими строительными отрядами, входящими в состав ЗСО «Октябрьский», освоено 850 тысяч рублей капиталовложений. Более чем на 4 тысячи рублей сэкономлено строительных материалов, сумма от внедрения рационализаторских предложений составила 5 тысяч рублей.

Но студенческий праздник — это не только подведение итогов работы ССО. Торжественный митинг, зажжение огня спартакиады, конкурс профессионального мастерства — все это вместила программа.

По городскому стадиону торжественным маршем прошли празднично оформленные колонны студентов-физкультурников. Взмахнул свесы огонь спартакиады, и бойцы ССО померялись силами в самых разнообразных турнирах: футбольных, волейбольных и даже перетя-

гивании каната. Спортивные соревнования закончились победой студенческого отряда «Нева» Института авиационного приборостроения. В эстафете победил отряд «Бригантина». В индивидуальном забеге на 400 метров первенствовала Татьяна Мартынова.

Затем начался конкурс профессионального мастерства. Лучшими в этом состязании оказались студенты из отряда «Арзель» ЛИИПА.

А в концертном зале Дома культуры железнодорожников зрители приветствовали выступление агитбригад строительных отрядов. Лучшей исполнительницей в конкурсе агитбригад авторитетное жюри признало Валю Канаеву из ССО «Бригантина». За самый интересный политплакат наградили Андрея Дмитриевского из отряда «Вертикаль».

Фестиваль закончился торжественным шествием по праздничному городу. У памятника героическим защитникам Волхова была сделана остановка, проведен митинг.

...Разъезжаются на места дислокации отряды. Завтра — новый рабочий день. Но фестиваль останется для ребят одним из незабываемых впечатлений трудового семестра.

**Н. ТУЧИНА**

### ● В НЕСКОЛЬКО СТРОК

В РСО «Кировский» фестиваль закончился торжественным факельным шествием от города Кировска к обелиску на могиле павших воинов, защищавших Невский «пятачок». На этом памятном месте состоялся торжественный митинг. Перед бойцами выступил ветеран Великой Отечественной войны В. Т. Гусев.

**П. ФИЛАТОВ,**  
командир РСО «Кировский»

Во время проведения фестиваля в РСО «Фрунзенский» непрерывно работал фотоэкспресс, где ребята могли увидеть мгновенно запечатленные на фотобумаге основные мероприятия дня. На одном из фотоквадров бойцы ставят свои подписи под посланием протеста в штабквартиру НАТО. Всего собрано более двух тысяч подписей.

**Н. МИЛЕВСКИЙ,**  
комиссар РСО «Фрунзенский»

В РСО «Лужский» прошел конкурс политплакатов. Победил отряд «Бригантина» Педиатрического медицинского института.

**И. СОШНИКОВ,**  
инженер РСО «Лужский»

## ОТРЯД НА ПОВЕРКЕ

В нашем районном студенческом отряде «Выборгский» ведется большая военно-патриотическая работа. Бойцы взяли шефство над шестнадцатую памятниками Великой Отечественной войны. ССО «Дружба» филологического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова выступил с инициативой: заработную плату почетных бойцов линейных отрядов перечислять в фонд реконструкции памятников. А отряд «Рось» экономического факультета ЛГУ ведет строительство памятника неизвестному солдату на базе отдыха НПО «Позитрон».

Обо всем этом шла речь и на

нашем фестивале. На нем прошли конкурсы политплаката и политпесни, победителем которых стал ССО «Альмагест» факультета прикладной математики — процессов управления ЛГУ. Перед бойцами выступил ветеран Великой Отечественной войны А. И. Федоров. Лучшие бойцы каждого линейного отряда возложили венки к могиле воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Перед бойцами выступил первый секретарь Ленинградского горкома ВЛКСМ С. Бабаев.

**О. МИХАЙЛОВ,**  
комиссар РСО «Выборгский»

## ВПЕРЕДИ «КОРАБЕЛ»!

Восьмого августа состоялся областной фестиваль студенческих отрядов Мурманской области. По итогам фестиваля и спартакиады первое место занял районный студенческий отряд «Корабел», где работают студенты ленинградских вузов. Наибольший вклад в победу внесли отряды «Грумант», «Норд», «Садко» из Ленинградского кораблестроительного института.

В настоящее время бойцы районного отряда трудятся на строительстве дорог Кольского полуострова, благоустройство территории города Мурманска. Для мурманских ребятшек ленинградские студенты строят городок-сказку.

**П. БУЛАЕВ,**  
комиссар РСО «Корабел»  
Мурманская область

### ● ТЕЛЕГРАММЫ В НОМЕР

Бойцы отряда «Ритм» Технологического института имени Ленсовета (РСО «Балтика») выполнили свои плановые обязательства к Дню строителя. Отрядом освоено 82 тысячи рублей капиталовложений.

Дополнительные социалистические обязательства приняли бойцы ССО «Спектр» ЛТИ имени Ленсовета и отряд безвозмездного труда «Буревестник» Института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта. Бойцы этих отрядов также работают со значительным опережением плановых производственных заданий.

**С. ФИЛИППСКИХ,**  
комиссар РСО «Балтика»

### ● ТЕЛЕГРАММЫ В НОМЕР

ССО «Ладога-10» ЛПИ имени М. И. Калинина, занятый на строительстве молочного комплекса для совхоза «Пригородный» в поселке Высокое, на тридцатое июля, опережая сроки, выполнил социалистические обязательства на восемьдесят процентов. В социалистическом соревновании лидирует бригада Сергея Грущенко и Андрея Филиппова. Отлично трудятся бойцы Ирина Бабикова, Елена Миканович и Дмитрий Зайченко. Им чаще всего предоставляется право поднять на утренней линейке отрядный флаг. На лидерах внутривотрядного соревнования равняются сегодня остальные бойцы.

**Алексей КАПАЕВ,**  
комиссар РСО «Всеволожский»



# СКАЗКИ КРАСНОГО БОРА

После завтрака малыши с восторгом высыпают на улицу, благо лето стоит теплое — можно целые дни проводить под открытым небом. Хочешь — отправляйся в лес по грибы, хочешь — на речку. А если сегодня дальних прогулок не предвидится, тоже ничего: под самым окном сказочного садика раскинулся сказочный городок. Здесь каждому найдется игра по душе. Вон сколько студенты всего напридумывали! И качели-пчела, и Мишка-олимпиец, и разные занятные лесенки и горки...

Две детские игровые площадки построили в прошлом году в поселке Красный Бор бойцы отряда «Синтез» Инженерно-строительного института. «Смена»-студенческая уже не раз знакомила читателей с этими площадками. По итогам конкурса среди отрядов, участников движения «Сами проектируем — сами строим», отряд «Синтез» в прошлом трудовом семестре занял первое место.

— Наши прошлогодние площадки можно назвать экспериментальными, — рассказывает командир «Синтеза» Илья Нагинский. — Мы много работали над их проектами и художественным оформлением. При разработке задумывались и о том, как добиться, чтобы дети на площадке могли двигаться, развиваться физически. Вот почему у нас так много приспособлений для прыганья, лазанья, метания. На них могут играть дети самых разных возрастов.

В этом году отряд снова работает в радиодетском поселке Красный

Бор. Ребята решили построить еще четыре игровые площадки для детворы. Название отряда осталось прежним — «Синтез». Как и в прошлом году, есть в нем специалисты самого разного профиля: скульпторы, резчики по металлу. И конечно, все владеют строительными навыками, ведь заниматься приходится и кладкой, и плотницкими работами.

— Состав отряда в этом году поменялся, — говорит командир. — «Старичков» осталось пять человек. И хотя большинству приходится заниматься строительством игровых городков впервые, все работают отлично.

Вот, скажем, Семен Карсин. После первого курса он уже ездил в стройотряд. Заниматься тогда пришлось работами чисто строительного профиля. А в этом году Семен записался в «Синтез».

— Захотелось попробовать, на что я способен как будущий архитектор, — улыбается Семен. — Могу ли я своими руками воплотить в жизнь собственный объект. Когда шла работа над проектом, мне досталось спроектировать небольшую кирпичную стенку на одной из площадок. Может показаться несерьезным: подумаешь, стенка! Но для меня она — первый самостоятельный шаг.

Что считают для себя главным бойцы «Синтеза» в этом году? В каком направлении шла работа над проектами? Ответ один: снова эксперимент. На этот раз ребята решили окончательно отказаться от создания конкретных конструкций.

Набор традиционных снарядов для игр заменен рядом пространств, ограниченных абстрактными элементами-символами. Здесь ребенок в максимальной степени сможет проявить свою фантазию, выдумку. Материалом для строительства новых площадок служит кирпич, а не привычное дерево. Это, как считают ребята, и прочнее и дешевле.

— В разработке проектов участвовали все бойцы «Синтеза», рассказывает комиссар отряда Евгений Барвицкий. — «Зарубили» несколько вариантов, пока наконец пришли к тому, чего хотели добиться. Нашим консультантом был преподаватель архитектурного факультета Владимир Никитович Парфиненко. Может быть, потому, что в проекте есть доля участия каждого бойца, мы в такой мере и ощущаем свою личную причастность к нашим площадкам.

...Мы побывали на строительстве одной из детских игровых площадок в Красном Бору. Сооружения, выстроенные на ней, немножко напоминали крепость. Но крепость необычную, способную в зависимости от сюжета игры легко превращаться в постройку, созданную фантазией ребенка. Работа шла полным ходом, а любопытные ребятки крутились тут же. Следили за работой студентов, просились в помощники. А кто знает: может, они уже сейчас придумывали проекты своих площадок?

К. ВЛАДИМИРОВА  
Тосненский район

Второй год наш отряд «Пламя» принимает участие в движении «Сами проектируем — сами строим». Во время учебы мы детально продумали проект детской площадки, которую сейчас строим.

Отряд наш небольшой, включает всего десять бойцов — студентов Института инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова. Но работают ребята дружно, слаженно, проявляют инициативу.

## На улице Счастливой

Душа отряда — боец Александр Федин. Он уже в армии отслужил, работал на производстве, опыта работы ему не занимать. К его советам по рациональной организации труда бойцы относятся очень внимательно. Всегда первый в работе Александр Новиков. На него, комиссара, равняются бойцы. Основные навыки в плотницком деле он приобрел еще в школе, и теперь в отряде они ему очень пригодились.

После рабочего дня бойцы «Пламени» — частые гости у своих подшефных малышей из детского дома № 1 на улице Счастливой. Нам там всегда рады.

Е. РОМАНОВ,  
командир отряда «Пламя»



## Строим Новый Уоян

Через Иркутск, Нижневартовск, Северобайкальск, по берегам Ангары и Байкала добирались мы до Нового Уояна — места дислокации нашего отряда «Логос» юридического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова. Новый Уоян расположен на Бурятском участке БАМа и сравнительно молод. Здесь проживают несколько тысяч жителей.

Мы ведем строительство столовой, овощехранилища, склада, котельной, прокладываем теплотрассу. Принятые нами повышенные социальные обязательства подкрепляются конкретными делами на стройплощадках. Каждый боец работает инициативно. Лидирует бригада Андрея Федорова. Во многом нам помогает в организации труда руководство строительномонтажного поезда-572.

Возможно, когда-нибудь Новый Уоян назовут одним из крупнейших городов Сибири. И если это случится, то благодаря людям, приехавшим в молодой город делать столь нужное для страны дело, в котором принимаем участие и мы — стройотрядовцы.

## В гости к передовикам

Весть о том, что к передовикам сельского хозяйства приехала агитбригада, быстро облетела деревню Кумара Северобайкальского района. Клуб, где должна была состояться встреча, был заполнен до отказа. Тепло встретили зрители участников отрядной художественной самодеятельности, подготовивших для них интересную программу.

Руководитель агитбригады Александр Романенко открыл концерт, который стал настоящим праздником музыки и песни. Успех у зрителей завоевали Александр Шилов, Александр Клионин и многие другие. — Спасибо! Приезжайте еще, — говорили зрители, прощаясь со стройотрядовцами.

А. КАШИНСКИЙ,  
наш общ. корр.  
Бурятский участок БАМа

### РЕПОРТАЖ

## ПРИНИМАЙ ЭСТАФЕТУ

Российское Нечерноземье, Казахстан, Сибирь — таковы адреса студенческих отрядов Инженерно-строительного института. Традиции студенческого строительного движения начали складываться в нашем институте давно. Студенты ЛИСИ принимали участие в ударных стройках первых пятилеток. В 50-е годы комсомольцы ЛИСИ вместе со студентами других ленинградских вузов отправились на освоение целины. Их ударный труд был отмечен высокой правительственной наградой — медалью «За освоение целинных земель».

Наш линейный отряд «Маяк» в третьем трудовом семестре нынешнего года работает на строительстве очистных сооружений на острове Белом. Отряд сформирован на базе санитарно-технического факультета ЛИСИ. Работа в ССО идет по будущей специальности, поэтому трудовой семестр совмещен с летней производственной практикой.

Очистные сооружения на острове Белом — один из важнейших объектов Ленинградской области. Вскоре строителям предстоит пустить вторую очередь. Свой вклад в досрочный пуск вносим и мы — студенты. В отряде развернулось социалистическое соревнование между бригадами за выполнение и перевыполнение социалистических обязательств.

Наш отряд работает по новому и прогрессивному методу в строительстве — методу бригадного подряда. Каждая бригада борется за бережное и экономное расходование строительных материалов, внедрение рационализаторских предложений, и результат налицо: за первую же неделю работы отрядом было освоено 12 тысяч рублей капиталовложений.

Лучшие производственные показатели у бойца отряда Андрея Аронова — он перевыполняет сменную норму в три раза. Отлично трудятся и сестры Лена и Лариса Беляевы на устройстве кровли цеха механической очистки.

К. СЕХОВ,  
комиссар ССО «Маяк»



— Вы заказывали такси! Ждите, машина придет через несколько минут!

Кому не известны такие слова! Услугами такси пользуются практически все жители нашего города. А вот тех, кто эти слова произносит, знают наверняка не многие. Итак, знакомьтесь: студенты Финансово-экономического института — бойцы отряда «Зеленый огонек». Они не только знают все о работе службы заказа самого быстрого городского транспорта, но и сами уже третье лето помогают в ее работе.

Студенческий отряд «Финансист» Финансово-экономического института (ЗСО «Центральный») работает в Гострудсберкассе № 1991, что находится на Невском проспекте. Семьдесят бойцов выполняют работу кассиров коммунальных платежей, бухгалтеров. Каждый день трудового лета для них стал днем знакомства с различными аспектами избранной профессии.

Фото Н. Александрова

## ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА 60000 операций «Финансиста»

«Вас обслуживают бойцы отряда «Финансист» — табличка с такими словами встречает посетителей в тридцати двух сберегательных кассах нашего города. Невский, Василеостровский, Красногвардейский, Калининский, Петроградский районы Ленинграда — таковы адреса работы студентов.

Сто пятьдесят трех бойцов включает отряд. За первую декаду они обслужили более 22 тысяч клиентов, провели около 60 тысяч операций по приему коммунальных платежей от населения на общую сумму 500 тысяч рублей.

Бойцы «Финансиста» работают по девизом «Ленинградцам — быстроту, качество и культуру обслуживания». На общем собрании отряда были приняты социалистические обязательства: бороться за высокое качество обслуживания, сокращать время выполнения операций.

Е. ОРЕХОВСКАЯ,  
комиссар ССО «Финансист»



# ВЗВЕЙТЕСЬ, ОТЯДОВ АЛЫЕ ФЛАГИ

На фестивале в районный студенческий отряд «Гатчинский» и зональный студенческий отряд «Приморский» прибыл автобус мира, организованный газетой «Смена» и Ленинградским областным штабом студенческих отрядов. В его составе — заместитель председателя Ленинградского комитета защиты мира, член правления Советского фонда мира писательница Е. П. Серебровская, Герой Социалистического Труда, слесарь ЛПО «Светлана», заместитель председателя Ленинградской областной комиссии содействия Советскому фонду мира С. А. Иванов, член молодежной комиссии Комитета защиты мира В. Саблин, кинорежиссер А. Абакаров, представители зарубежных землячеств.



На снимках: Идет митинг в ЗСО «Приморский»

## РЕЙС МИРА

Наш автобус тихо движется по пустынным улицам утреннего города. Редкие прохожие провожают его удивленными взглядами, на перекрестках рассматривают большую яркую эмблему «Автобус мира».

Мы едем в Гатчину. Участники автобуса, большинство которых встретилось сегодня впервые, знакомятся друг с другом. Здесь люди разных профессий, разных поколений. Но всех их объединяет одно: активное участие в движении сторонников мира.

И вот наш «Икарус» въезжает на стадион, где уже собрались для проведения торжественной линейки, посвященной открытию фестиваля, бойцы всех девятнадцати отрядов РСО «Гатчинский».

Командир районного отряда Владимир Крюков рапортует:

— За первый месяц работы РСО «Гатчинский» выполнил производственную программу лета на 89 процентов, освоил более восьмисот тысяч рублей капиталовложений. Бойцы взяли шефство над двадцатью тремя памятниками Великой Отечественной войны. В отряде прошел день ударного труда в фонд строительства памятника юным партизанам в селе Рождествено.

Идет торжественный митинг. От имени участников автобуса мира ребята поздравляет с Днем строителя Елена Павловна Серебровская:

— Хочется сказать большое спасибо ленинградской молодежи, которая своим трудом вносит посильный вклад в дело мира, — говорит она. — Радостно, что своим энтузиазмом юноши и девушки зажигают и сердца остальных.

И вот факел фестиваля зажжен. Сейчас начнутся спортивные соревнования. А отрядные лекторы собираются в одном из павильонов Гатчинского парка. Для них участники автобуса мира проводят сегодня конференцию. Собственно, это даже не конференция, а открытый разговор о проблемах, которые волнуют всех: становление человека, воспитание в нем чувства личной ответственности за будущее человечества.

...А вечером автобус мира прибыл в Центральный парк культуры и отдыха имени С. М. Кирова, где проходил фестиваль ЗСО «Приморский». Мы приехали к началу конкурса политической песни. На сцене — боец отряда «Полюны» Сергей Сурин. Он поет песню протеста прогрессивного американского композитора Пита Си-



гера. А у ступенек летней эстрады полыхает сделанная из папье-маше крылатая ракета. Но вот от нее остался уже один обугленный остов. И тут из-за сцены взмывают ввысь белоснежные голуби.

А потом был митинг участников автобуса мира. В нем участвуют не только бойцы ЗСО «Приморский», но и ленинградцы, отдыхающие в этот день в парке. На митинге бойцы студенческого отряда вручают участникам автобуса мира подписи под письмом протеста в штаб-квартиру НАТО, которые они собрали. На сцену выбежали ребята в парадной пионерской форме с красными галстуками. Они подарили гостям цветы, а также рисунки и игрушки, сделанные своими руками.

Рейс мира заканчивается. Но продолжается благородное дело борьбы за мир, в котором самое активное участие принимают и бойцы студенческих отрядов.

В. БУГРИНОВА,  
Е. ИВАНОВА

● Выступает Е. П. Серебровская

Фото А. Николаева

## ШАГ В БУДУЩЕЕ

Я более двадцати семи лет работаю в объединении «Светлана». У нас на заводе много молодежи. А у нас много прекрасных традиций. Мне часто приходится общаться с молодыми рабочими, и я всегда с радостью отмечаю их горячее стремление помочь делу мира на земле.

На «Светлане» полторы тысячи бригад. Многие из них перечисляют свои премии в Фонд мира.

Подобные примеры, я знаю, можно найти и на других предприятиях нашего города. Я знаком с членами одной молодежной бригады. На собрании ребята решили включить в свой коллектив почетным членом первого советского космонавта Ю. А. Гагарина. Ребята работают за себя и за него, а зарплату перечисляют в Фонд мира.

Есть такая бригада — молодых прядильщиц — и на прядильно-ткацкой фабрике «Октябрьская».

К одной из лучших традиций молодежи, мне кажется, относится и дни ударного труда, которые вот уже несколько лет проходят в студенческих отрядах. Я знаю, что в этом году состоялся день ударного труда в фонд помощи братским союзам молодежи. Более ста тысяч рублей — столько заработали в этот день бойцы Ленинградского областного студенческого отряда. Более ста тысяч рублей — этим можно гордиться!

Бойцы многих отрядов выступили с инициативой о проведении дополнительных дней ударного труда в фонд мира. Я знаю, что и в зональном студенческом отряде «Приморский» есть такой отряд. Это ССО «Меридиан» Института киноинженеров, бойцы которого трудятся на строительстве очистных сооружений в поселке Ольгино.

Ударный труд — это и есть ваш вклад в дело мира!

С. А. ИВАНОВ,  
Герой Социалистического Труда

## МОЛОДЕЖЬ СТРОИТ РЕСПУБЛИКУ

Выдержав тяжелые испытания в борьбе против империализма и международной реакции, наш народ ставит перед собой такие задачи: построение социализма и защита родины. Мы знаем цену международной солидарности. На ключевых объектах народного хозяйства с нами трудятся специалисты — посланцы Страны Советов, стран социалистического содружества. В разных странах выполняются заказы для Вьетнама, проводится сбор средств в помощь Вьетнаму. К ним относятся и ваши дни ударного труда в Фонд мира и в фонд помощи Вьетнаму. Хо Ши Мин посвятил молодежи такие строки:

Нет таких дел, что нельзя

одолеет,

Сердце бы только не стало

дряхлеть.

Горы снесут и засыпят моря

Наши решимость и воля,

друзья!

Ле ХУА,

заместитель председателя городского землячества Вьетнама

## Для вас, дети Ливана

Все мы недавно видели по телевидению советские самолеты, которые везли медикаменты для детей Ливана. Эти самолеты были отправлены в путь на средства Советского фонда мира.

Что же такое Фонд мира?

К нам, в Ленинградское отделение Фонда мира, которое находится в Доме дружбы на Фонтанке, каждый день приходят люди. Приходят для того, чтобы внести свои сбережения в фонд. Недавно к нам пришел шофер одного из ленинградских автопарков — совсем еще молодой человек — и принес в Фонд мира восемь тысяч рублей.

— У меня растет сын. Я хочу, чтобы он рос, не зная ужасов войны, голода, бомбежек.

Таких примеров можно привести множество. Очень часто приходят ветераны войны. Те, кто своими руками ковал победу, завоевывал право на мирный труд. Многие из них просят каждый месяц отчислять из их пенсии хотя бы по несколько рублей в Фонд мира.

Это люди, пережившие войну. А наша прекрасная молодежь — сколько добрых дел на ее счету! Студенты Университета, Политехнического института, Первого медицинского института собирают средства для передачи их в фонд.

Сейчас в мире накоплено столько оружия, что каждого из нас можно было бы убить пятнадцать раз. Но к счастью, темным стихийным силам империализма противостоят другая сила. Это сила творчества, созидания, международной солидарности. И здорово, что наша сила крепнет и растет с каждым годом, что постоянно увеличиваются вклады в Советский фонд мира.

Е. П. СЕРЕБРОВСКАЯ,  
член Союза писателей СССР

## Мы победим!

Всю свою историю наша страна страдала от испанского колониализма, а потом от американского империализма, который вел политику агрессии, усиления экономической зависимости от США. Но девятнадцатого июля 1979 года в Никарагуа свершилась народная сандинистская революция.

Революция победила, но борьба еще не закончилась. Еще льется кровь на границах, враг пытается задушить нашу молодую страну экономическими санкциями, вооруженными провокациями и диверсиями. Для защиты революции юноши и девушки вступают в ряды батальона резервов и сандинистской милиции. И я верю — мы отстаим свободу своей страны!

Роберто ФИШЕР,  
член Союза сандинистской молодежи девятнадцатого июля

## Кинокамера смотрит в мир

Вдумайтесь, какой чудовищный факт — в день, когда на Хиросиму была сброшена атомная бомба, в Соединенных Штатах Америки почти каждый год проходит испытание новых видов ядерного оружия. Практически в каждом империалистическом государстве есть организации, цель которых — возбуждать в людях реакционные, злые инстинкты.

То же самое можно сказать и об искусстве. Взять хотя бы современный американский кинематограф: фильмы ужасов, фильмы о сверхчеловеке. Их цель — возбуждать в людях страх. И, подогреваемое западными политиками, это состояние вечного ожидания какой-то беды проникает и в сферу политических убеждений человека.

Задача советского искусства — воспитывать человека твердых идеалов, убежденного в правоте своего дела. И не столь важно, что именно становится темой произведения искусства. Важно то, насколько четко видна в произведении позиция художника, до конца ли осознает он свою главную задачу — дать возможность людям заглянуть в себя и тем самым предотвратить в них опасность возникновения зла.

А. АБАКАРОВ,  
кинорежиссер

# ДИАЛОГ НА РАВНЫХ

О том, что на закрытие смены в лагерь труда и отдыха «Красная звезда Победы» приедут студенты, ребята знали давно. Да и трудно было бы представить какой-нибудь праздник в ЛТО без бойцов районного студенческого отряда «Балтика» — шефов. Хотя сами старшеклассники их так не называют. Для них бойцы ССО прежде всего друзья. А раз друзья, то и в гости друг к другу ездят, и помогают, когда надо, и собрания вместе проводят, ну и, конечно, праздники. Хотя этот праздник был, наверное, немножечко грустным. Для старшеклассников последний день в ЛТО. Позади ударная работа на полях совхоза «Победа» Ломоносовского района, позади интересная лагерная жизнь, позади первое самостоятельное трудовое лето.

К приезду гостей в ЛТО готовились серьезно. Девочки делали генеральную уборку в комнатах, мальчишки приводили в порядок территорию.

К этому дню студенты — бойцы двух отрядов: «Буревестник» Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта и «Спектр» Технологического института имени Ленсовета — подготовили концерт.

Праздник начался с подведения итогов за пятую трудовую четверть. Итоги у ребят хорошие. Секретарь партийного комитета совхоза, где работали ребята, Мария Митрофановна Амелина поблагодарила ребят за отличную работу. Они очень помогли совхозу. Лучшим вручили грамоты, подарки и значки.

Ну а потом, конечно, концерт. Агитбригада «Спектра» показала интересную программу. Здесь были и сценки из студенческой жизни, и очень понравившийся зрителям танец в стиле «диск» в исполнении Ольги Крибалеовой, и народные грузинские песни, которые спел Евгений Кумбурдзе. А Юрия Семенова школьники совсем не хотели отпускать со сцены. Юра — большой знаток студенческих песен.

В том, что ребята из Института физкультуры не только спортсмены, но и отличные артисты, зрители убедились, когда на сцену вышли бойцы «Буревестника». Их агитпрограмма «Не дадим взорвать мир!» — одна из самых интересных в РСО «Балтика». Большинство песен к ней ребята написали сами. Они не только выступили с агитпрограммой, но и рассказали школьникам о своем отряде. «Буревестник» — отряд безвозмездного труда. Все заработанные деньги бойцы перечисляют в фонд музыкального детского дома имени Н. А. Римского-Корсакова в Ленинграде.

Только поздно вечером расстались школьники с бойцами ССО. Для ребят закончилось трудовое лето, но не закончилась дружба. Студенты увозили с собой на память фотографии, адреса своих новых друзей. И еще у всех остались воспоминания о том хорошем, что сделали вместе ребята из ЛТО «Красное знамя Победы» и бойцы РСО «Балтика».

В. ЛУЧЕВА



Сколько нам дарит лето  
Радостей и чудес:  
Тающие рассветы,  
Теплую синь небес.

Россыпь ромашек в поле,  
Твой удаленный взгляд...  
И на руках мозоли  
Вечером чуть болят.

Снова поются песни,  
Снова трещат костры...  
Нет ничего чудесней  
Августовской поры!

Виктор Иванов,  
студент ЛГУ.

В студенческих отрядах проходит операция по комплектованию библиотек детских домов и школ-интернатов Ленинграда и области. Активное участие в операции «Книга» принимают также многие ленинградцы.

В стройотряде «Фрегат» Кораблестроительного института операция началась с малого. Еще в подготовительный период на одном из отрядных собраний обсуждали студенты план мероприятий на лето. Хороший получился план: предусматривались в нем спортивные мероприятия, выступления агитбригады, лекции для местных жителей... И тут встала с места комиссар Татьяна Тимошенко:

— Давайте проведем операцию «Книга».

И вспомнила, как прошлым летом передавали бойцы книги ребятишкам из подшефного Ивангородского детского дома. Рассказала комиссар и о том, как радовались малыши, когда студенты вручали им книги с

такого мероприятия. Вот что сказал комиссар ССО «Орион» Владимир Реутов:

— Мало собрать и подарить ребятишкам книги. Нужно научить детей вдумчивому, серьезному чтению, нужно привить любовь к нему и привычку к систематическому общению с книгой. Рисунки, которые нарисованы детьми специально для этой выставки, родились во время совместного со студентами чтения книг и их обсуждения.

А директор детского дома Наталья Ивановна Рябова согласилась:

— Прекрасно, что студенты так заботятся о духовном развитии наших воспитанников. Дети благодарны бойцам и платят за такую заботу искренней и преданной дружбой.

Много и других интересных дел подарила шефам и их подопечным операция «Книга». На-

## ● ОПЕРАЦИЯ «КНИГА»

# ФОТОГРАФИИ НА ПАМЯТЬ

пестрыми обложками...

А теперь каждый линейный отряд из РСО «Корабел» сделал кингисеппским малышам подарки. В один только Ивангородский детский дом студентами передано двести пятьдесят самых разных книг: детских «раскрасок» и поэтических сборников, книг русских классиков и современных писателей... А ССО «Механизатор» из Лесотехнической академии имени С. М. Кирова, занятый сейчас на уборке урожая, сумел собрать для своих подопечных тридцать книжек.

Но операция «Книга» шире, чем просто сбор литературы для детей. Формы участия стройотрядов в операции самые разные. Скажем, решили будущие корабли организовать в Ивангородском детском доме выставку рисунков. Смонтировали бойцы стенды, скомпоновали рисунки, оформили помещение, где состоится вернисаж. Подготовка к открытию выставки уже завершается, и студенты охотно делятся своими мыслями о целях

пример, устроили ребята «Праздник лета». Весь детский дом разукрасили зелеными ветвями, хлопушками и фонариками из цветной бумаги. Участвовали в празднике и сказочные персонажи — совсем как те, что в книгах из новой библиотеки... Ух и веселились малыши!

Частые гости в Ивангородском детском доме и отрядные агитбригады. На днях артисты из «Фрегата» показали своим подопечным целый спектакль.

Надолго сохранится память о такой дружбе. И не только в сердцах детворы и стройотрядовцев. Во многих ССО по просьбе ребятишек созданы специальные фотомастерские, и студенты-фотографы теперь тщательно запечатлевают жизнь своих отрядов и детского дома. Потом эти снимки, рассказывающие о летней жизни и дружбе студентов и детей, будут переданы детскому дому. На добрую память.

В. МОСКОВЦЕВ

г. Кингисепп

## ● ОПЕРАЦИЯ «ПРИРОДА» НА ВУОКСЕ

Бойцы РСО «Карелия» активно помогают местным органам, охраняющим природу.

Каждому отряду выдан специальный наряд на охрану, связанный со спецификой местности в районе дислокации. Большое внимание уделяется охране водоемов. Бойцы отряда «Звездный» провели совместно с работниками Общества охраны природы и рыбнадзора уже два рейда по реке Вуоксе. В их цели входило пресечение браконьерства, запись номеров автомашин, хозяевам которых вздумалось отмывать их от грязи в реке. По итогам этих рейдов приняты меры.

Отряд «Горизонт» взял шефство над Большим Окуновым озером.

Чтобы охранять природу, требуется знание местности, ее флоры и фауны. С этой целью восемнадцатого июля в отряде «Орион» проводился конкурс на практическое знание редких растений. Победила вторая бригада (бригадир Андрей Кудреев). Операция «Природа» продолжается.

Д. БАРАНОВ

Приозерский район

## ● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС ● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС ●

# Формула победы комсорга Сальникова

В спорте частенько бывает так: сверкает вдруг имя чемпиона и рекордсмена, все восхищены, все восторгаются этими победами и далеко не всегда представляют себе, какой ценой, какими жертвами добыты эти достижения. Вот вам одна из таких историй.

Почти три десятка лет назад молодой, начинающий тренер Игорь Кошкин затеял дело интересное и дерзкое. Он взялся за создание спортшколы по плаванию. Начал практически с нуля. Но его энергии и упрямства хватило на то, чтобы уже с первых шагов осуществления своей идеи найти сторонников и союзников. Благодаря им начинание получило солидную поддержку, и во Всесоюзном научно-исследовательском институте телевидения, где тогда работал простым радиомонтажником Кошкин, был сооружен собственный бассейн с пятью двадцатипятиметровыми дорожками. Теперь спортшкола уже крепко встала на ноги, хотя начиналась на общественных началах. Назвали школу «Экран». И вскоре о ней заговорили в городе, а затем и в стране. Сейчас уже не диво, что «Экран» выигрывает всевозможные конкурсы среди подобных коллективов, а его воспитанники завоевывают чемпионские звания и бьют рекорды.

Девять лет назад в группе Кошкина начал заниматься тринадцатилетний Володя Сальников. Сейчас имя чемпиона и рекордсмена мира,

трехкратного победителя Московской олимпиады известно во всем мире. В чем же секреты мастерства, искусства побеждать? Об этом открыто говорит сам Владимир:

— Большой спорт начинается — не удивляйтесь — с режима дня. И с самодисциплины. Очень трудно заставить себя подчинить свою жизнь раз и навсегда установленному порядку. Но без этого ничего не сумеешь добиться. Для начала нужен простой листок бумаги, на котором все расписано по часам — подъем, зарядка, школа, тренировка, уроки, сон... Как надежным щитом прикрываешься им от разных внеплановых искушений. Если начнешь оправдывать себя, мол, ничего страшного, сегодня пропущу тренировку и посмотрю, скажем, отличный кинофильм, а завтра наверстаю... Все! Пиши пропало. Во сто крат труднее заставить себя потом.

Москва олимпийская... Какими словами можно выразить впечатление многомиллионной армии болельщиков в нашей стране в те дни, когда на аренах XXII Олимпийских игр развевались красочные стяги, гремели фанфары в честь победителей, золотыми буквами вписавших свои имена в историю мирового спорта!

Настоящие спектакли — яркие, драматичные, волнующие — разыгрывались в июле 1980 года на московских аренах. И чувство радости, гордости за земляков переполняло

ленинградцев, когда они узнавали об их новых триумфах. А одним из главных героев Олимпиады стал наш земляк Владимир Сальников.

Но в спорте бывает и так: сверкает, подобно звезде, новый чемпион и... погаснет. Сальников, словно желая подчеркнуть неслучайность своего успеха, в том же году вновь вносит поправки в таблицу рекордов.

У студента Ленинградского института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта, делегата XIX съезда ВЛКСМ Владимира Сальникова много звучных титулов и званий. В их ряду слова «комсорг команды» занимают не ведущее место. Но это только на первый взгляд. Чем силен хороший комсорг? Он может вовремя сказать нужные слова, подбодрить, встряхнуть. Но этого не всегда достаточно. Главное — личный пример. Посмотрели бы вы, как тренируется Владимир, покрывая в бассейне десятки, сотни километров пути к будущим победам. Друзья по команде это видят. А как сражается он, когда выходит на старт турнира!

В эти дни в далеком Эквадоре разыгрывается чемпионат мира по водным видам спорта. Не всегда дела у наших пловцов идут, как хотелось бы. И вот в этот трудный момент комсорг Сальников выигрывает заплыв на четыреста метров, становится чемпионом мира. О том, как была трудна эта победа, говорит сам чемпион: «Я не был уверен, что я первый, пока не посмотрел на таблицу».

Борьба была исключительно упорной, но он все равно победил. Потому что формула победы комсорга сборной СССР — воля, мастерство, преданность своему делу.

Ю. КОРШАК

## ● НАМ РИСУЮТ



Рис. В. Милейко

Редактор Л. Лукина



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57. Заказ № 7231 М-39954